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Циркулярна економіка як основа сталого розвитку підприємства:  

обліковий аспект 
 

Виснаження природних ресурсів загрожує майбутньому розвитку промисловості, 

забезпеченню людства матеріальними благами та загальному рівню життя. Нераціональне 

використання природних ресурсів, надмірне споживання матеріалів і неефективне управління 

ресурсами призводять до забруднення стану довкілля, виснаження природних багатств, 

зниження продуктивності підприємств і погіршення якості життя в глобальному масштабі. 

Одним із перспективних шляхів вирішення цих проблем є перехід до циркулярної економіки. 

Метою дослідження є вивчення облікового аспекту впровадження циркулярної економіки. 

Циркулярна економіка – це модель, що базується на повторному використанні ресурсів і 

запобіганні утворенню відходів, пропонуючи альтернативу лінійній економіці, яка вичерпує 

ресурси та негативно впливає на довкілля. Перехід до циркулярної економіки є актуальним для 

західних країн, де реалізуються плани дій для мінімізації відходів та економії ресурсів.  

Передумовами переходу від лінійної до циркулярної економіки є нераціональне використання 

та скорочення ресурсів, низька ефективність виробництва, збільшення викидів у навколишнє 

середовище та щораз більше занепокоєння щодо зворотного утворення відходів.  

В Україні цей процес стикається з такими викликами, як обмежені фінансові ресурси й слабка 

інфраструктура, проте інтеграція з ЄС сприяє впровадженню сталих практик. У такій моделі 

облік зосереджується на екологічних і соціальних показниках, що забезпечує довгостроковий 

розвиток через оптимізацію управління відходами й економію ресурсів, сприяючи екологічній 

відповідальності бізнесу. 

Ключові слова: циркулярна економіка; бухгалтерський облік; сталий розвиток; післявоєнне 

відновлення; відходи. 

 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні світ стикається з безпрецедентними екологічними 

викликами. Вичерпання природних ресурсів, забруднення довкілля та зміни клімату вимагають 

переосмислення традиційної моделі виробництва та споживання. Лише за останні шість років для 

задоволення потреб суспільства було використано 5 трильйонів тонн первинних ресурсів, що на 70 % 

більше, ніж планета може безпечно поповнити [1]. 

Виснаження природних ресурсів загрожує майбутньому розвитку промисловості, забезпеченню 

людства матеріальними благами та загальному рівню життя. Нераціональне використання природних 

ресурсів, надмірне споживання матеріалів і неефективне управління ресурсами призводять до забруднення 

довкілля, виснаження природних багатств, зниження продуктивності підприємств і погіршення якості 

життя в глобальному масштабі. Одним із перспективних шляхів вирішення цих проблем є перехід до 

циркулярної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням теоретичних і практичних питань 

циркулярної економіки присвятили праці Р.Баланай, А.Галог [2], М.Б. Нагара [3], Н.І. Горбаль, 

Ю.Р. Ломага [4], Л.Г. Квасній, І.Л. Татомир [5], С.А. Горбаченко, Н.А. Клєвцєвич [6] та інші. Перспективи 

впровадження в Україні циркулярної економіки досліджували Н.І. Горбаль, С.В. Сліпачик [7], 

О.Г. Мельник, М.Л. Злотнік [8], М.Г. Бортнікова, М.В. Руда, Т.С. Яремчук [9], О.Козлова [10] та інші. 

Питання облікового аспекту впровадження циркулярної економіки потребують подальшого дослідження. 

Метою дослідження є вивчення облікового аспекту впровадження циркулярної економіки. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Упродовж останнього десятиліття розвинені країни 

активно впроваджують циркулярну економіку, яка витісняє застарілу лінійну економіку, що має недоліки 

у вигляді виснаження природних ресурсів і загострення екологічних проблем. Передумовами переходу від 

лінійної до циркулярної економіки є нераціональне використання та скорочення ресурсів, низька 

ефективність виробництва, збільшення викидів у навколишнє середовище та щораз більше занепокоєння 

щодо зворотного утворення відходів.  

Поняття «циркулярна економіка» вперше з’явилося в літературі в 1960-х роках унаслідок переходу від 

індустріальної економіки до постіндустріальної (цифрової), що характеризується розширенням 

асортименту товарів і послуг, прискоренням технологічного прогресу та розвитком інновацій. Все це 

зумовлює перехід до більш ресурсоефективної економічної моделі [7]. 
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Циркулярна економіка – це нова економічна модель, що ґрунтується на повторному використанні 

матеріалів, збереженні ресурсів в обігу, продовженні їх життєвого циклу і відсутності відходів [11].  

Модель циркулярної економіки пропонує ряд значних переваг як для підприємств, так і для 

суспільства в цілому (рис. 1–3). 

 

 
Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 1. Переваги циркулярної економіки для підприємств 

Для підприємств

Зниження витрат:

• економія на сировині: завдяки повторному використанню матеріалів та відходів, підприємства 

можуть зменшити потребу в нових ресурсах;

• зменшення витрат на утилізацію: переробка та повторне використання відходів усуває 

необхідність їхньої високовартісної утилізації;

• економія енергії: оптимізація виробничих процесів та використання відновлюваних джерел 

енергії допомагають зменшити енергоспоживання

Поліпшення іміджу:

• екологічна відповідальність: демонстрація турботи про довкілля підвищує довіру споживачів та 

інвесторів;

• соціальна відповідальність: підтримка місцевих громад і створення нових робочих місць 

сприяють створенню позитивного іміджу компанії

Інновації та розвиток:

• нові бізнес-моделі: створення нових продуктів та послуг, орієнтованих на повторне 

використання та ремонт;

• технологічний розвиток: стимулювання розробки нових технологій для ефективного 

використання ресурсів
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Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 2. Переваги циркулярної економіки для 

суспільства 

Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 3. Переваги циркулярної економіки для 

економіки 

 

Циркулярна економіка є рушійною силою та імпульсом для нової промислової революції. 

Ця парадигма орієнтована на максимізацію економічної ефективності використання ресурсів, досягнення 

цілей сталого розвитку та зменшення негативного впливу на навколишнє середовище [12]. 

Основою циркулярної економіки є збереження цінності ресурсів, матеріалів і енергії протягом усього 

їхнього життєвого циклу. Це означає перехід від лінійної моделі економіки, заснованої на принципі «взяти, 

використати, викинути», до моделі, в якій матеріали постійно повторно використовуються, відновлюються 

або переробляються (рис. 4).

Для суспільства:

Збереження природних ресурсів:

•зменшення видобутку сировини:

зниження тиску на природні екосистеми;

•економія води та енергії: оптимізація 

використання ресурсів на всіх етапах 

життєвого циклу продукту

Зменшення забруднення довкілля:

•зниження викидів парникових газів:

скорочення обсягу відходів, які потрапляють 

на звалища;

•поліпшення якості повітря та води:

зменшення забруднення внаслідок 

виробництва та споживання

Створення нових робочих місць:

•розвиток нових галузей економіки:

створення робочих місць у сфері переробки 

відходів, ремонту та рециклінгу

Підвищення якості життя:

•сприятливіші умови життя: зменшення 

впливу забруднення на здоров’я людей;

•більш стійке суспільство: зменшення 

соціальної нерівності та підвищення якості 

життя

Для економіки:

Стійке економічне зростання:

•збільшення ВВП: створення нових ринків і 

стимулювання інновацій;

•зменшення залежності від імпорту:

збільшення використання місцевих ресурсів

Підвищення конкурентоспроможності:

•створення нових продуктів та послуг:

задоволення щораз більшого попиту на 

екологічно чисті товари;

•адаптація до нових вимог ринку:

відповідність міжнародним стандартам та 

вимогам споживачів
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Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 4. Основні принципи циркулярної економіки 

 

Ці принципи спрямовані на збереження екологічного балансу, зменшення залежності від обмежених 

ресурсів та зниження негативного впливу на довкілля. 

Використання циркулярної економіки засноване на трьох основних принципах (рис. 5). 

 

 
Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 5. Принципи циркулярної економіки 

 

Управління відходами охоплює п’ять головних процесів (рис. 6). 
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Зменшення відходів

і використання ресурсів

мінімізувати використання 

первинних ресурсів і запобігати 

утворенню відходів

Повторне використання 

та переробка

продовжувати життя продукції через 

ремонт, повторне використання або 

переробку матеріалів

Ремонт і модернізація
створювати продукцію, яку легко 

відремонтувати чи оновити

Відновлення та регенерація

відновлення природних систем і 

ресурсів, використання 

відновлюваних джерел енергії

Циркулярна економіка базується на ідеї відсутності відходів, що передбачає 

виробництво продуктів з високоякісних матеріалів, що забезпечуватимуть довготри-

валість повторного застосування. Це відрізняє модель замкнутої економіки від процесу 

переробки та утилізації, де використовується набагато більше енергетичних та 

трудових ресурсів

Модель циркулярної економіки розрізняє технічні та біологічні цикли. Біологічні 

цикли спрямовані на переробку продуктів завдяки біологічним інструментам 

(зброджування, компостування). В межах технічних циклів відновлюють продукти 

завдяки таким процесам: повторне використання, ремонт, переробка

Останній принцип циркулярної економіки полягає у тому, що під час здійснення 

процесу переробки повинна використовуватися відновлювана енергія
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Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 6. Процеси управління відходами 

 

Звісно, найкращий спосіб управління відходами – це запобігти їхньому утворенню за допомогою 

інноваційних технологій на етапі виробництва та раціоналізація на етапі споживання. На жаль, 

найпоширенішим варіантом залишається утилізація. Однак концепція безвідходності, яка визначається 

Zero-Waste Alliance як «принцип збереження ресурсів шляхом відповідального виробництва, споживання, 

повторного використання та відновлення товарів, матеріалів і упаковки, без спалювання або викидів у 

ґрунт, воду чи повітря, що загрожують навколишньому середовищу або здоров’ю людини», стає дедалі 

важливішою. За даними звіту Circular Gap Report 2022, «сьогодні лише 8,6 % ресурсів у світі перебуває в 

обороті» [1]. На рівні ОЕСР, ООН та ЄС циркулярна економіка розглядається як спосіб пришвидшити 

перехід суспільства до більш ресурсоефективної системи та як відповідь на глобальні екологічні виклики 

й загрози. 

ЄС щорічно виробляє близько 2,3 мільярда тонн відходів, з яких менше половини підлягає 

переробці [7]. Це негативно впливає на навколишнє середовище та здоров’я людей, а також вказує на 

неефективне використання обмежених ресурсів. Метою циркулярної економіки є вирішення цієї проблеми 

шляхом мінімізації відходів. Це можливо завдяки продовженню терміну служби ресурсів, матеріалів і 

продуктів, перепроєктуванню продуктів і бізнес-процесів, розробці інноваційних рішень і моделей 

обслуговування, а також заохоченню більш сталих моделей споживання. Як наслідок, кількість відходів 

зменшиться, покращиться стан довкілля та підвищиться якість життя. 

Країни ЄС займають провідну позицію у світі щодо реалізації принципів циркулярної економіки, які з 

кожним роком стають все більш актуальними. У 2015 році Європейська комісія затвердила План дій з 

циркулярної економіки (CEAP), що повністю реалізувався у 2019 році. У березні 2020 року був прийнятий 

новий План дій з циркулярної економіки, метою якого є, зокрема, збільшення повторного використання та 

переробки ресурсів, а також зменшення споживання, сприяючи економічному зростанню [13]. ЄС також 

реалізує програму «Горизонт», яка підтримує інноваційні проєкти у сфері управління відходами. Інакше 

кажучи, повторне використання, перероблення та ремонт стають швидко зростаючими напрямами бізнесу 

та сприяють виникненню нових робочих місць. 

Згідно з прогнозами, реалізація циркулярної економіки в ЄС дозволить створити 580000 нових робочих 

місць, заощадити 500 євро на рік на енергоресурсах для кожного домогосподарства, зменшити промисловий 

попит на сировину на 17–24 % до 2030 року та скоротити операційні витрати на 630 мільярдів євро щорічно. 

Загальний вплив циркулярної економіки в ЄС оцінюється приблизно в 570 мільйонів євро на рік. 

ЄС планує переробляти 70 % упаковки і 65 % муніципальних відходів, зменшити частку твердих 

муніципальних відходів на полігонах до позначки менше 10 % і до 2030 року виробляти пластикову 

упаковку, що повністю підлягає вторинній переробці [14]. ЄС також планує впровадити «дорожню карту» 

для ресурсоефективної Європи протягом наступних п’яти років. Звичайно держави-члени ЄС підтримують 

ці дії через екологічні податки, допомогу, фінансову підтримку та субсидії; країни ЄС витрачають близько 

0,8 % свого ВВП на охорону навколишнього середовища [7]. 

Наразі більшість виробничих підприємств в українській економіці використовують або закуповують 

первинну сировину, виготовляють продукцію з необхідної її кількості, а решту –  утилізують як відходи. 

Крім того, кількість хімічно небезпечних речовин, що виробляються в країні, та площа несанкціонованих 

1) запобігання відходам (раціоналізація виробництва і споживання)

2) підготовка до повторного використання: розроблення продуктів із вже 

використаних матеріалів / сировини

3) рециклінг – перероблення відходів на матеріали, які можна 

використовувати повторно

4) відновлення речовин / енергії, які знаходяться у відходах, чи перероблення 

відходів 

5) видалення – розміщення відходів у спеціальних місцях для оброблення з 

метою досягнення стану, який не шкодитиме життю, здоров’ю людей чи 

навколишньому середовищу
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звалищ з кожним роком збільшується. Тому низький рівень впровадження моделі циркулярної економіки 

на українських підприємствах є важливою та актуальною проблемою, яка потребує поетапного вирішення. 

Запозичення передового європейського досвіду у сфері сталого розвитку та циркулярної економіки є не 

лише бажаним, але й необхідним для України в контексті європейської інтеграції. На Саміті Україна – ЄС у 

2020 році було підписано угоду «Кліматичний пакет для стабільної економіки в Україні», яка відкриває нові 

можливості для фінансування екологічних і кліматично нейтральних проєктів і залучення інвестицій в 

українську економіку. Підтримка з боку ЄС позитивно вплинула на захист довкілля, зелений і сталий 

розвиток українських компаній [15]. 

Темпи впровадження принципів циркулярної економіки в Україні значно нижчі, ніж у розвинених 

країнах. При цьому тоді як промислове виробництво в Україні продовжує зростати, потенціал природних 

ресурсів зменшується, а через нераціональне використання ресурсів і негативний вплив відходів 

виробництва на навколишнє середовище спостерігаються значні збитки. 

Циркулярна економіка впливає на бухгалтерський облік підприємств, оскільки вона вимагає 

переосмислення підходів до управління ресурсами, активами та витратами. У цьому контексті 

бухгалтерський облік повинен враховувати не лише фінансові показники, але й екологічні, соціальні та 

управлінські аспекти діяльності підприємства. 

Важливо розуміти, як адаптація облікових процесів до циркулярних принципів може сприяти 

підвищенню ефективності використання ресурсів, покращенню звітності та управлінню екологічною 

відповідальністю підприємства. На рисунку 7 наведено основні аспекти, які варто враховувати в 

бухгалтерському обліку та аналізі в умовах циркулярної економіки. 

 

 
Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 7. Основні аспекти бухгалтерського обліку в умовах циркулярної економіки 

 

Основною мотивацією використання обліку сталого розвитку є прагнення компаній забезпечити 

збалансований підхід до економічного, екологічного та соціального розвитку (рис. 8). 

 

Облік 

довгострокових 

ресурсів та 

матеріалів

•У циркулярній економіці більше уваги зосереджується на продовженні 

терміну служби активів та їх повторному використанні. Тому облік повинен 

відображати зміни у вартості ресурсів, що можуть бути перероблені або 

повторно використані, а також стежити за амортизацією обладнання, яке можна 

застосовувати для переробки матеріалів

Визначення 

витрат та 

прибутковості 

переробки

•У процесі перероблення та повторного використання матеріалів 

бухгалтерський облік повинен враховувати не лише витрати на первинне 

виробництво, але й вартість збору, сортування та обробки відходів. Аналітичні 

підходи до управління витратами також повинні зважати на екологічні 

переваги переробки

Облік 

екологічних 

зобов’язань

•У межах циркулярної економіки підприємства можуть брати на себе 

зобов’язання перед суспільством або державними органами щодо зниження 

негативного впливу на довкілля. Облік цих зобов’язань є важливим для 

забезпечення відповідності стандартам сталого розвитку

Звітування про 

сталий 

розвиток

•Багато підприємств повинні надавати звіти про свою діяльність з урахуванням 

екологічної відповідальності. Облік та аналіз даних для таких звітів може 

містити інформацію про скорочення обсягу відходів, використання 

відновлюваних ресурсів і зниження викидів парникових газів
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Джерело: розроблено авторами 

 

Рис. 8. Основні мотиви використання обліку сталого розвитку 

 

Що стосується фінансового обліку та звітності, то виникають проблеми з відображенням вартості 

таких матеріалів на балансі підприємства та калькулюванням собівартості матеріалів багаторазового 

використання [16].  

Сучасні системи бухгалтерського обліку не враховують належним чином відходи виробництва в 

контексті принципів циркулярної економіки, що ґрунтуються на життєвому циклі. Зокрема, не 

враховуються деталі різних видів відходів, що використовуються як сировина для подальшої переробки. 

Варто зазначити, що перехід до циркулярної економіки змінить бізнес-середовище та ставлення до 

нього практиків і професіоналів у сфері бухгалтерського обліку, оподаткування, аналітики та аудиту. 

Очікується, що протягом перехідного періоду фахівці з бухгалтерського обліку будуть недостатньо 

поінформовані, але посилення законодавства в ЄС [17] змусить зацікавлені сторони враховувати 

інформаційні потреби під час створення звітності про результати циркулярної економіки. Крім того, 

відсутність законодавчих вимог, стандартів і розкриття інформації щодо обліку та звітності в циркулярній 

економіці є серйозною проблемою. Сталий розвиток підтримується законодавством лише в деяких 

країнах. Зокрема, звітність до Комісії з цінних паперів та бірж є обов’язковою у Великій Британії, США, 

Китаї та Індії. В інших країнах облік і звітність зі сталого розвитку не є обов’язковими. Це пов’язано з тим, 

що важко юридично визначити, яка саме інформація про сталий розвиток є корисною для інвесторів. 

Наприклад, розкриття екологічної інформації є надзвичайно корисним для прийняття рішень під час 

кліматичних криз, але менш корисним у стабільних кліматичних умовах [18]. 

Висновки. Отже, циркулярна економіка – це модель, що базується на повторному використанні 

ресурсів і запобіганні утворенню відходів, пропонуючи альтернативу лінійній економіці, яка вичерпує 

ресурси та негативно впливає на довкілля. Перехід до циркулярної економіки є актуальним для західних 

країн, де реалізуються плани дій щодо мінімізації відходів та економії ресурсів. В Україні цей процес 

стикається з такими викликами, як обмежені фінансові ресурси та слабка інфраструктура, проте інтеграція 

з ЄС сприяє впровадженню сталих практик. У цій моделі облік зосереджується на екологічних і соціальних 

показниках, що забезпечують довгостроковий розвиток через оптимізацію управління відходами й 

економію ресурсів, сприяючи екологічній відповідальності бізнесу. 
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Oliinyk O.V., Lehenchuk S.F., Yurkivska O.D.  

Circular economy as a foundation for sustainable enterprise development: accounting aspect 

The depletion of natural resources poses a significant threat to the future development of industry, the provision of material 

goods, and the overall standard of living. Uncontrolled increases in natural resource use, material consumption, and inefficient 

resource management lead to environmental degradation, resource depletion, reduced productivity, and diminished quality of 

life on a global scale. Transitioning to a circular economy offers a promising approach to addressing these issues. 

The purpose of this study is to explore the accounting aspects of implementing a circular economy. 

The circular economy is a model that emphasizes resource reuse and waste prevention, offering an alternative to the linear 

economy, which depletes resources and negatively impacts the environment. Transitioning to a circular economy is particularly 

relevant in Western countries, where action plans are underway to minimize waste and conserve resources. 

The main drivers for shifting from a linear to a circular economy include inefficient and declining resource use, low 

production efficiency, increased environmental emissions, and growing concerns over waste generation. In Ukraine, this 

process faces challenges such as limited financial resources and weak infrastructure. However, integration with the EU is 

facilitating the adoption of sustainable practices.  

In a circular model, accounting focuses on environmental and social indicators, ensuring long-term development through 

waste management optimization and resource conservation, while promoting corporate environmental responsibility. 

Keywords: circular economy; accounting; sustainable development; post-war recovery; waste. 
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